9. SINIFLAR COGRAFYA DERSi 1. DONEM 2. YAZILI ORNEGI

ADI:
SOYADI:
NUMARA: SINIF:

ALDIGI NOT:

1) Harita giziminde hatalari en aza indirmek igin degisik
cizim yontemleri kullanilir. Buna projeksiyon denir.
Kullanilan projeksiyon yontemleri tlke ya da bolgelerin
bulundugu yere gore degisebilmektedir. Buna gore
asagidaki tlkelerin haritalari cizilirken hata ve bozulmanin
en az olmasi icin hangi projeksiyon yontemleri
kullaniimahdir?

1. Tirkiye:
2. Gronland:
3. Brezilya:

2. Yukarida verilen izohips haritasinda gosterilen yer
sekillerinin adlarini yazin.

Orn: M Mevsimlik akarsudur. (Bazen akan bazen kuruyan
akarsu) Haritada kesik cizgilerle gosterilir.
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3) Yaklasik olarak 8300 km olan kiyr uzunlugumuz
1/10.000.000 6lgekli bir haritada kag cm olarak gosterilir?

4) 21 Mart tarihinde 45° dogu boylaminda (Tirkiye'nin en
dogusunda) glines saat 5.00’de doguyor. Ayni giin 26 dogu
boylaminda (Turkiye’nin en batisinda) kagta dogar?

5.
1. ve 2. Haritayi karsilastirarak asagidaki sorulari cevaplayin.
Istanbul
Istanbul
1/ 300.000 1/ 2.000.000

a. Hangi haritada daha ayrintihdir?

b. Hangi haritada hata orani daha fazladir?

c. Hangi haritanin 6lgcegi daha blyiktir?

6) Asagida verilen olaylarin, dinyanin hangi hareketinden ve
ozelliginden kaynaklandigini karsisina yaziniz.
a. Yarimkirelerde mevsim sirelerinin
farkh olmasi
b. Paralellerin boylarinin esit
olmamasi
c.Yerel saat farkinin olusmasi

d. Golge boylarinin yil icinde degismesi

e. Harita ciziminde bozulma olmasi

f. Mevsimlerin olusmasi

g. Tlrkiye’de yaz yasanirken Silide kis
yasanmasi
h. Gece ve gilindiizlin ardalanmasi

i. Meltem riizgarlarinin olusmasi

j. Muson rizgarlarinin olusmasi

k. Yergekiminin ekvatordan kutuplara
gidildikce artmasi




7. Dlnya glinesin karsisinda yandaki konumda iken
Tiirkiye’de gerceklesen 2 6zellik yazin.
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8. Yukaridaki sekle gére;
a. izdiisim alani (kapladidi yer) en kiiciik olan: .......

b. A bolgesinin en dogusu ile E bolgesinin en batisi arasinda kag
dakikalik zaman farki vardir: ...............

c. Hangi iki bélgenin izdlisim alanlari birbirine esittir: .......

d. A bolgesinden hareket eden bir ugagin Tiirkiye'ye gelmesi igin
hangi yone dogru ugmasi gerekir? ...........ceue..

9. 1/2.000.000 6lgekli dunya fiziki haritasinin 6lgek
paydasindaki sayi iki kat buyutilerek tekrar gizilmistir.
Elde edilen haritada;

1. hata orani,

Il. kiigiiltme orani,

I1l. ayrintiyi gésterme glicl

IV. Everest daginin yliksekligi

V. iki sehir arasi harita uzakligi
gibi o6zelliklerde ne tiir degisim olur?

TEST

1. Tiirkiye fiziki haritasinda;
1. egim bulma,
Il. profil olusturma,
1ll. idari sinirlari belirleme
islemlerinden hangileri yapilabilir?
A)Yalnizl B)YalnizIll C)lvell D)IlvelllE)I Ilvell

2. Asagidakilerden hangisi es yiikselti egrilerinin 6zelliklerinden
degildir?

A) Es yukselti egrileri kapal egrilerdir.

B) Sifir metre es yukselti egrisi deniz kiyisini gosterir.

C) Es yukselti egrilerinde distan ice dogru yikselti artar.

D) Bir es yukselti egrisi Gizerindeki tiim noktalarin yikseltileri
aynidir.

E) Es ylkselti egrileri arasi yukselti farki yer sekillerinin egim
durumuna goére degisir.

3. Bir haritanin yalnizca 6lgeginden yararlanilarak
1. yiikselti bulma,
Il. alan hesaplama,
Ill. uzunluk hesaplama
islemlerinden hangileri yapilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz il C)1vell D)llvelll E)I,1lvelll

4. Tirkiye siyasi haritasinin o6l¢eginin paydasi iki kat
biiyiitiildiigiinde haritada izmir ile istanbul arasi uzakhk
hakkinda agagidakilerden hangisi séylenebilir?
A) 2 kat kiigulm{star. B) 2 kat bliyimustar.
C) 4 kat kigulmstar. D) 4 kat bliyiUmustar.

E) 8 kat kigllmstur.
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5. Yukandaki gizgi olcegin kesir dlgek karsiligi asagidakilerden
hangisidir?
A) 1/200.000
D) 1/800.000

B) 1/400.000 C) 1/600.000
E) 1/1.000.000

6. Bir vyerin haritasinin ¢izimine baslanilmadan 6nce
asagidakilerden hangisinin belirlenmesi gerekir?
A) Olcek B) Lejant C) Yon oku

D) Kullanim amaci E) Cografi koordinat

7. Yerel saatleri ayni olan iki bélge igin;

1. Ekvator’a gére yarim kiireleri,

1. Baslangi¢c meridyenine gére konumlari,

Ill. Tarih degistirme ¢izgisine uzakliklari,
Gibi 6zelliklerden hangileri kesinlikle aynidir?
A)Yalnizl B)Yalnizll C)YalnizIlll D)lvell E)llvelll
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BATI DOGU

Yukaridaki gérselde 21 Mart’ta ayni anda bes farkli noktada
Glines’in ufuk diizlemindeki konumlari verilmistir.
(8 ve 9. sorulari yukaridaki gérsele gére cevaplayiniz.)

8. Verilen noktalardan hangisinde yerel saat daha ileridir?
A) 1. B) 2. C) 3. D) 4. E) 5.

9. Ayni anda verilen noktalardan hangisinde golge en kisadir?
A) 1. B) 2. C)3. D) 4. E) 5.

10 0 10

\ ' 10.  Yandaki
sisteminde, iki

bolge verilmistir.

Tarali boélgeler ile ilgili

asagidaki yargilardan

hangisine ulasilamaz?

2. A) 1. bolge, Kuzey Yarim

Kire'de yer alir.

B) 2. bolgenin dogusu, 10°

dogu meridyeni ile sinirlandiriimistir.

C) 1. bolgenin kuzeyi ile glineyi arasi kus ugumu uzakhk 1.110

km’dir.

D) 2. bolgenin dogu ile batisi arasindaki zaman farki 40 dakikadir.

E) 1. bélgenin giuney sinirtile 2. bolgenin kuzey siniri Ekvator’dur.

koordinat
farkli tarali
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11. Ekvatordan kutuplara dogru gidildikge glines isinlarinin gelis

acist her paralelde bir derece kugillr. Asagidakilerden hangisi bu
duruma bagli meydana gelir?

A) Glnesin dogus batis yerlerinin yil icinde degismesi

B) Ekvatordan kutuplara dogru denizlerin tuzlulugunun azalmasi
C) Aydinlanma ¢emberinin yil icinde yer degistirmesi

D) Gece - glindlizun birbirini takip etmesi

E) iki meridyen arasindaki zaman farkinin 4 dakika olmasi

12. Yukaridaki model kiire iizerindeki paralel daireleri lizerinden
esit hizla ve esit yiikseklikte ayni anda hareket eden ugaklardan
hangisi bir turunu daha ge¢c tamamlar?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4. E) 5.

13. Usak ili, 1/1.000.000 o&lgekli Turkiye siyasi haritasinda
yaklagik 50 cm2 alan kapladigina gore Usak ilinin iz diisimsel
gergek alani kag km2 dir?
A) 1.000 B) 2.000 C) 3.000

D) 4.000 E) 5.000

14. Dinya gilnes etrafindaki hareketini, elips seklindeki
yoringesinde 365 gin 6 saatte tamamlar. Buna gore,
asagidakilerden hangisi elips yoriingenin sonuglari arasinda yer
alir?

A) Ayni anda Kuzey ve Guney Yarimkurede farkli mevsimlerin
yasanmasi

B) Dlinya'nin glinese yaklasip uzaklasmasi

C) Surekli rizgarlarin yéniinde sapmalarin olmasi

D) Yil icinde gece - giindiiz slirelerinin degismesi

E) Bir merkezdeki cisimlerin golge boyunun yil icinde degismesi
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15. Asagidakilerden hangisi sekildeki enlem ve boylam dereceleri
verilen merkezlerde 21 Aralik'ta gozlenecek bir durum degildir?
A) Butlin merkezlerde cisimlerin 6gle vakti golgesi kuzeye diiser
B) I ve Il numarali merkezlerde giindiiz sireleri gece siirelerinden
kisadir.

C) IV numarali merkezde glines lll numarali merkezden énce
dogar.

D) V numarah merkezde gece glindiiz stireleri arasindaki fark IV
numaral merkezden fazladir.

E) IV numarali merkezde cisimlerin gélge uzunlugu Ill numarah
merkezden kisadir.

CEVAPLAR:
1. 1. Konik 2.Dlzlem 3.Silindir
2. a-delta b-boyun c-vadi(akarsu) d-sirt n-kiyi gizgisi r-kapali cukur
(canak) X’te egim az Y'de fazla
3.83cm
4.06.16
5.a-1b-2c-1
6. Yoringenin sekli-a
Diinyanin sekli-b, e,k
Gunlak hareket-c,h,i,
Yillik kareket (eksen egikligi)- d,f,g,j
7. Tarih 21 Aralik. Tirkiye’de en kisa glindiiz yasanir. Bu tarihten
sonra giindiizler uzamaya baslar. Ulkemizde kisin basladig
tarihtir.
8.a-B b-Yoktur c-Ave D d-Kuzeydogu
9. l-artar ll-artar lll-azalir 1V-degismez V-artar
TEST: 1C2E3D4A5A 6D 7B8A9C 10B 11B 12C 13E 14B 15D



